

Читайте  
391

# ТРУДЯТСЯ НА СОВЕСТЬ

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 154 (7411) ♦ Вторник, 26 сентября 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ КОММУНИСТОВ

Завершается подготовка к новому учебному году в системе партийного образования. Внимание первичных организаций, партийных комитетов и пропагандистов привлечено сейчас к тому, чтобы 2 октября организованно начать учебу во всех звеньях, учесть полезный опыт прошлых лет, продолжения слушателей и руководителей школ и семинаров по дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательного процесса.

Итоги проделанной работы и задачи пропаганды марксистско-ленинской теории подробно рассматривались на заседаниях партийных комитетов управления района «Саратовгэстрой», комбината химического волокна имени В. И. Ленина, заводов имени Дзержинского, судоремонтного и треста «Балаковогэстрой», колхозов имени Кирова, Свердлова, К. Маркса, «Знамя коммунизма», совхозов «Волгарь» и «Зоркинский», где было отмечено, что марксистско-ленинское образование должно еще эффективнее способствовать росту сознательности и внутренней зрелости слушателей, формированию коммунистического мировоззрения, коммунистического отношения к труду. Одновременно был отмечен растущий интерес членов партии и широких масс трудящихся к теоретическим знаниям.

Готовясь к учебному году, партийные организации города и района руководствуются указаниями XXIV съезда КПСС о том, чтобы коммунисты, все трудящиеся настойчиво овладевали теорией марксизма-ленинизма, знанием законов общественного развития, умели уверенно ориентироваться в новых явлениях жизни, давать им правильную оценку и делать верные практические выводы.

«Подготовка к новому учебному году в системе партийной учебы завершена», — сообщает в газету секретарь парткома завода резиновых технических изделий А. Мосевкин. Партийный комитет, все наши пропагандисты стремятся возможно полнее удовлетворить интерес коммунистов и беспартийных к ленинизму, помогут им изучить труды В. И. Ленина глубоко и творчески, в тесной связи с современными проблемами коммунистического строительства. В этом году продолжим успешно решать задачи — вооружить слушателей знаниями истории партии, политической экономии, политики КПСС. В центре внимания парторганизации завода будет и экономическое образование

рабочих, инженерно-технических работников и служащих».

На современном этапе коммунистического строительства экономическая подготовка кадров приобретает первостепенное значение. Она выступает в качестве важного условия повышения научного уровня хозяйствования, роста инициативы, активности рабочих, колхозников, специалистов народного хозяйства в управлении производством, в осуществлении намеченной XXIV съездом КПСС программы развития экономики. Поэтому речь сегодня идет прежде всего о более широком и основательном, чем раньше, изучении основ экономики, экономической теории и экономической политики партии.

Как известно, в нынешнем учебном году сложившаяся система политического образования сохраняется, задача состоит в том, чтобы поднять уровень, улучшить содержание занятий, всемерно развивать интерес к теории, добиться большей четкости в работе школ и семинаров. Наряду с организацией марксистско-ленинского образования коммунистов, партийные организации должны позаботиться о совершенствовании комсомольской политической учебы и развитии массовых форм пропаганды, всечески поддерживать стремление трудящихся учиться в школах коммунистического труда и народных университетах.

В настоящее время в городе и районе проходят отчетно-выборные партийные собрания, на которых коммунисты с большой заинтересованностью рассматривают вопросы идейной закалки членов КПСС, как непременное условие повышения боеспособности партийных рядов. Участники собраний дают партийным бюро, комитетам приказ: усиливать руководство политической учебой, глубоко анализировать качество, содержание занятий, бескомпромиссно выступать против чуждых взглядов и нравов.

Накануне 50-летия образования СССР особенно требуется еще шире развернуть политическую работу в массах. Вся пропаганда и политическая информация призваны способствовать дальнейшему росту политической и трудовой активности масс, новым успехам коммунистического строительства.



Опыт коммунистов Свердловской области по увеличению производства продукции за счет реконструкции действующих предприятий используется на Саратовском государственном подшипниковом заводе. Здесь намечена широкая программа модернизации оборудования технологических процессов.

Заводские инженеры усовершенствовали токарный полуавтомат для обработки наружного кольца роликового подшипника. Раньше на этом станке обрабатывалось одно кольцо за 15 секунд, теперь — три кольца одновременно за 25 секунд.

На снимке: инженер А. С. Полинов (слева) и наладчик В. П. Неженко за настройкой токарного полуавтомата.

Фото Ю. Набатова.

У П. И. Архипова — всего два месяца бригадирского стажа. А если добавить, что в его коллективе немало новичков, только овладевающих строительной профессией, станет ясно: нелегко приходится Петру Ивановичу на посту руководителя рабочего коллектива.

В самом деле: нужно обеспечить коллектив материалами, организовать труд, помочь ученикам. Хотя и находятся они «под надежным присмотром» звеньевой Нины Бакиной, бригадир не обходит их вниманием. Требательный, он вместе с тем щедро дарит начинающим свои знания, учит мастерству. Таня Поддевалкина, Галя Межевая и другие охотно овладевают новым делом, стараются не отставать от опытных, присматриваются к работе Валентины Кузнецовой, Нины Барановой и остальных передовиков бригады.

В прошлом месяце маляры, руководимые П. И. Архиповым, выполнили план на 160 процентов. Вложили свою «долю» в успешное выполнение задания и новички, для которых работа маляра, по всему чувствуется, пришлась по душе.

Вместе с бригадой Петра Ивановича на объекте дома № 16 трудятся еще два известных коллектива — П. П. Токарева и П. Н. Красовского. Принимая объект от каменщиков, отделочники по достоинству оценили старания своих предшественников: серьезные претензии не было, хотя кладку дома вели в сложных зимних условиях.

Особое внимание отделочники уделяют качеству. И не потому, что дом кооперативный, что накладывают, естественно, особую ответственность на мажого. Просто не умеют люди работать плохо. Своей задачей они считают сдать к 1 октября объект в эксплуатацию с хорошей оценкой, не допустить перерасхода строительных материалов.

Словом отделочников твердое: побелка помещений сделана без шероховатостей, на окнах, дверях, полу ровным слоем положена краска. Сейчас бригады ведут работы во всех шести подъездах дома.

Отделочники трудятся на совесть, все три коллектива соревнуются между собой. Жаркий трудовой спор ведут бригады

П. М. Красовского и П. П. Токарева. По итогам минувшего квартала лидерство захватил коллектив Павла Никифоровича.

В бригаде П. Н. Красовского тридцать человек. Многие из них работают со дня ее создания — с 1957 года. Это — надежда и опора бригады. С уважением отзывается он о З. Ложкиной, А. Востриковой, В. Поликарповой. Некоторые члены коллектива после работы повышают свой общеобразовательный уровень: В. Поликарпова учится в юридическом институте, заканчивает учебу в трехгодичной школе мастеров Е. Пронина.

Успешной работе отделочников сопутствует не только высокое мастерство и желание трудиться с опережением графика. Хорошо налажена доставка строительных материалов, они доставляются на объекты в централизованном порядке с деревообделочного завода, комбината промышленных предприятий.

Но не все гладко в нашей работе. Например, кооперативный дом мы должны были сдать в эксплуатацию 25 августа, но пришлось отодвинуть этот срок на 1 октября. А задержали отделочников работники ДОЗа: не поставили вовремя необходимый материал для встроенных шкафов и антресолей.

Строителям хорошо понятна радость новоселов. Но тем, кому придется жить в домах 65 и 67 (а это 150 квартир), радость «перенесена» на поздние сроки: к ним не подведены коммуникации. Причина задержки? Не снесены дома индивидуального сектора, а потому нельзя делать подвод коммуникации.

Строители в долгу и у рабочих завода РТИ; все три бригады, отделивающие 75-квартирный дом, направлены на другой объект.

...Многие трудности на пути к радостному финишу уже позади. Первого октября десятки горожан справят новоселье в кооперативном доме и доме № 56 (в последнем уже заканчиваются сантехнические работы). Наши отделочники делают все возможное, чтобы не омрачить людям радость новоселья.

Ю. ШИБЛЕВ, старший прораб управления отделочных работ Жилстроя.

## В ИНТЕРЕСАХ ВСЕГО НАРОДА

### Авторитет будет выше

Хочется прежде всего отметить тот очевидный факт, что Коммунистическая партия всегда проявляла большую заботу о совершенствовании работы Советов, о поднятии авторитета и активности депутатов.

И вот новое свидетельство этой заботы. Выполняя решения XXIV съезда КПСС, Верховным Советом СССР принят Закон о статусе депутатов Советов депутатов трудящихся. В нем впервые суммированы основные положения о деятельности и полномочиях депутатов Советов всех степеней. В Законе воплощены ленинские идеи о государственном и общественном устройстве при социализме, закрепленные в нашей Конституции.

Бесспорно, это, поможет каждому из нас находиться на уровне тех высоких требований, которые предъявляет к нам, депутатам, наш советский строй, наше время. А это очень и очень много значит. Ведь по уровню нашей деятельности, уровню работы Советов население нередко судит о всей политике Советского государства, о его демократическом характере.

А. ТЕЗЯЕВ, директор ТЭЦ-4, депутат городского Совета.

### Решения съезда — в жизнь

Как участник исторического форума коммунистов страны хорошо помню, как на съезде отмечалась активная и разносторонняя деятельность Советов. Одновременно в решениях, которые принял съезд, указывалось, что надо выше поднимать авторитет и активность депутатов, их ответственность перед избирателями.

В этих целях было признано целесообразным законодательным путем определить статус депутатов Советов всех степеней, их полномочия и права, а также обязанности должностных лиц в отношении депутатов. Закон «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР», принятый на сессии Верховного Совета, свидетельствует о том, что решения съезда воплощаются в жизнь. Сегодня еще больше расширены полномочия депутатов в соответствии с задачами, которые стоят перед Советами.

Принятый закон обязывает каждого из нас трудиться на общественном посту еще с большей отдачей.

Н. ДЕРКАЧ, бригадир СУ-1, Герой Социалистического Труда, делегат XXIV съезда КПСС.

### Глубокое удовлетворение

Новый закон мы, депутаты, принимаем с большим удовлетворением. Коммунистическая партия и Советское государство обеспечивают каждому из нас необходимые условия для беспрепятственного и эффективного осуществления своих полномочий.

Закон предусматривает юридические гарантии депутатской деятельности, охраняет депутатскую неприкосновенность, трудовые права депутатов, обеспечивает все условия для нормального выполнения ими высоких государственных и общественных обязанностей.

Уже сейчас можно с уверенностью сказать, что претворение в жизнь принятого Закона неизмеримо усилит организаторскую и массово-политическую работу Советов. Мы готовы, в частности, довести содержание этого важного документа до всех граждан.

Одновременно будем и в дальнейшем организаторами социалистического соревнования в честь 50-летия образования СССР.

А. НИКОНОВА, зав. орошаемым участком колхоза имени Кирова, депутат районного Совета.



БУДИМ ПАРТГРУПП

ЛИЧНЫЙ ПРИМЕР

ЭТО СЛУЧИЛОСЬ в конце смены, поздним вечером. Оставалось закрыть дверь мастерской и сесть в стоявший во дворе автобус, чтобы ехать в Балаково, как из кузова примчавшейся машины соскочил знакомый механизатор.

— Хлопцы, — вполголоса проговорил гонец, — оборвался основной трос на шагающем. Выручайте.

На секунду все замерло. В воображении каждого мгновенно представилась картина: в глубоком забое беспомощный гигант с поникшей стрелой в 70 метров. Неподвижно лежит на дне канала ковш, приостановлена важная работа по прокладке русла. Это в то время, когда на счету каждый день, час, минута, когда производительность шагающего экскаватора стала проектной.

Слесари переглянулись. Первым заговорил Виктор Мысягин.

— Остаюсь я, братцы. Кто со мной?

Помощником назвался Николай Смышляков.

...Поздней ночью закончили слесари сращивание троса. Шагающий снова был в строю, снова неустойчиво врылся в твердый грунт огромный ковш, снова размеренно разворачивалась стрела. Машинисты от души благодарили молодого коммуниста Виктора Мысягина и Николая Смышлякова за выручку и оперативность.

Это лишь один из многочисленных примеров доброжелательного отношения наших людей к выполнению своих обязанностей, авангардной роли наших коммунистов в жизнедеятельности коллектива.

С удовлетворением отмечу, что большинство членов КПСС в нашем коллективе повседневно помнят о роли личного примера.

— Партиец, на каком бы он участке ни трудился, — говорил на одном из собраний тот же В. Мысягин, когда его принимали в ряды партии, — призван проявлять

особую настойчивость и целеустремленность в борьбе за выполнение намеченного плана, быть настоящим вожаком и организатором людей...

Сказано это было не для красного словца. Описанный выше случай и многие другие, к которым Мысягин был причастен, говорят: у этого коммуниста слова не расходятся с делом.

Современный этап развития нашего общества обязывает каждую парторганизацию, каждую партгруппу проявлять еще большую заботу о воспитании своих членов в духе строгого соблюдения требований Программы и Устава КПСС, чтобы каждый коммунист с достоинством носил высокое звание члена ленинской партии.

О человеке судят по делам. Знают это и хорошо помнят об этом наши товарищи. Именно благодаря этому наш небольшой коллектив ремонтной базы в ходе строительства Саратовского оросительного канала делал все, чтобы безостановочно работал шагающий экскаватор А. Чернышева и В. Полякова, бульдозеры А. Рюмина и П. Гуськова.

И то, что магистраль плодородия в строю, в этом немалая заслуга коммунистов В. Мысягина, В. Баушева, Н. Хрусталева, беспартийных В. Амурянина, П. Верейкина и многих других.

А сыграл в этом, еще раз повторяю, большую роль личный пример наших коммунистов.

Сегодня мы возвращаемся к этому вопросу еще и еще раз. Идет подготовка к обмену партийных документов. Мы напоминаем каждому, кто носит партийный билет: такие качества как сознательность или активность — не абстрактные понятия. Они должны проявляться каждым из нас повседневно, и главное — в отношении к работе, к людям, к выполнению стоящих задач.

**В. ПОПОВ,**  
токарь мехколонны  
УМСР, партгруппор.

Сдержатъ слово, добиться успеха



ОТВЕЧАЯ НА РЕШЕНИЯ XXIV съезда КПСС, комитет ВЛКСМ комбината химического волокна совместно с заводским комитетом профсоюза создали 37 комсомольско-молодежных комплектов, ведущих борьбу за звание «Лучший комсомольско-молодежный коллектив комбината». Итоги социалистического соревнования комитет ВЛКСМ подводит ежеквартально. За первый квартал работы хороших трудовых показателей добился комсомольско-молодежный коллектив комплекта № 6 второго cordного производства. Он завоевал звание «Лучший комсомольско-молодежный коллектив комбината». Среди отличившихся хочется отметить Надежду Климову, Раису Челмакову, Виктора Мальцева. Звания «Лучший комсомольско-молодежный коллектив» добился комплект № 1 первого cordного производства. Эти группы многие месяцы удерживают призовые места. За 6 месяцев работы они выдали сверх плана 71,5 тонны шелка и 85,5 тонны cordной нити. Нельзя не сказать о комсомольско-молодежном комплекте штапельного производства. Здесь трудятся 25 человек. Это комсомолы и молодежь, которые обязуются выдать сверх плана за год около 600 тонн волокна. Ребятам не раз присваивалось звание лучших, им вручено несколько грамот комитета комсомола, денежная премия и самая высокая награда — переходящий вымпел ЦК ВЛКСМ. Надо сказать, что комсомольско-молодежный коллектив комбината успешно справляется с принятыми обязательствами. Комсомолы целлофанового производства на протяжении нескольких месяцев держат первенство в социалистическом соревновании. Здесь систематически подвывают итоги, хорошо оформлена наглядная агитация, видны лучшие люди, среди которых Н. Деревини, В. Салаткина, К. Смирнов, Л. Паутова. Хочется надеяться, что группа будет задавать тон в социалистическом соревновании на протяжении всего второго го-

да девятой пятилетки. Это относится и к смене № 5 комплекта № 4 цеха формования — одной из передовых и ведущих смен производства. Вся проводимая работа на предприятии направляется на дальнейшее развитие эконо- номии, повышение эффективности производства, успешное освоение производственных мощностей.

Немалый вклад был сделан комсомольцами в выполнении принятых социалистических обязательств. За первое полугодие текущего года сверх плана выпущено продукции на 504 тысячи рублей, против 400 тысяч рублей по обязательствам. Объем выпускаемой продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 9,9 процента.

Выполнено обязательство по улучшению качества выпускаемой cordной ткани марки 17В и 22В, целлофановой пленки марки «А».

План по росту производительности труда за полугодие выполнен на 100,5 процента. За полугодие сэкономлено сырья на 306,2 тысячи рублей, получено прибыли сверх плана 200 тысяч рублей.

Лучших показателей добились коллективы ЗЗД, целлофанового производства и сернокислотного производства, службы главного прибориста и центральной лаборатории комбината. Во всесоюзном социалистическом соревновании по итогам работы за первый квартал коллективу комбината было присуждено переходящее Красное Знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС. У нас немало новых молодежных начинаний. Интересную форму соревнования организовали комсомолы завода запасных деталей. Здесь выработаны условия соревнования на право работать с личным клеймом. Его удостоится тот, кто на протяжении

шести месяцев сдаст свою продукцию с первого предъявления, активно участвует в общественной жизни цеха. Звание «Лучший по профессии» присваивается тому, кто в течение года является отличником качества. Высший этап соревнования — это соперничество за звание «Мастер золотые руки».

В коллективе комбината развернулось движение «Пятилетку — досрочно». Инициатором выступила группкомсорг крутильщика тростильного цеха cordного производства № 1 Зинаида Изосимова. Она обязалась выполнить пятилетку за 4 года 7 месяцев, ее начин был подхвачен комсомольцами и молодежью. В движении за коммунистическое отношение к труду участвуют более 2000 тысяч человек. Звания «Коллектив коммунистического труда» добились три цеха, 17 смен, 57 комплектов, 28 бригад, 17 участков. Более 800 комсомольцев носят почетное звание «Ударника коммунистического труда».

Недавно состоялось собрание комсомольского актива комбината. На нем были приняты социалистические обязательства комсомольско-молодежных комплектов, вставших 20 сентября на 100-дневную трудовую вахту в честь 50-летия образования СССР.

На счету у молодежи комбината немало добрых дел, но многое предстоит еще сделать для выполнения взятых социалистических обязательств. Большая работа ведется по представлению на государственной Знак качества таких видов продукции как cordная ткань, штапельное волокно, целлофановая пленка. Для осуществления всех стоящих задач требуется напряженный и добросовестный труд, чтобы претворить в жизнь решения XXIV съезда КПСС, XVI съезда ВЛКСМ и достойно встретить 50-летие образования СССР.

**В. ВИШНЯКОВ,**  
секретарь комитета  
ВЛКСМ комбината  
химического волокна  
имени В. И. Ленина.

ОБЗОР СТЕННЫХ ГАЗЕТ

ПЕРВЫЕ ШАГИ, ПЕРВЫЕ УРОКИ

БАЛАКОВСКИЙ ЗАВОД резинотехнических изделий — предприятие молодое. Немногом более года назад с заводского конвейера сошли первые изделия — сиденья и спинки для автомобиля «Жигули». В канун нынешнего года перенес производство пополнился еще двумя видами изделий — битумными и звукоизолирующими пластинами.

Предприятие строится, коллектив растет, набирают мощности его производства. Только с начала года в адрес волжских автомобилистов в Тольятти отправлено готовой продукции на десятки миллионов рублей.

Но еще большие перспективы развития предприятия в недалеком будущем. Уже в этом году в число действующих вступят новые цехи второй и третьей строящихся очередей. Партийной организации одного из самых молодых рабочих коллективов города приходится решать важные и вместе с тем нелегкие задачи. Важнейшие из них — освоение проектных мощностей действующих цехов, выполнение государственных плановых заданий, борьба за улучшение качества выпускаемых изделий, повышение культуры производства и дисциплины труда. Под особый контроль взят ввод в эксплуатацию пусковых

объектов и качество строительства. Значительную помощь молодой партийной организации оказывает в этом «малая пресса» — стенные газеты электроцеха, цеха спинонок и сидений, битумных изолирующих пластин и других производств.

Всего на заводе выпускается семь стенных газет. В начале года партийным комитетом завода был объявлен конкурс стенной печати на лучшее освещение социалистического соревнования в честь 50-летия образования СССР. Итоги первого этапа подводились ко Дню печати, итоги второго этапа будут подводиться в декабре, в канун юбилея.

В мае первые места присуждены редколлегиям стенных газет «Прогресс» цеха спинонок и сидений и «Электрик» — электроцеха.

В чем достоинства и недостатки этих газет? Как они помогают партийным организациям решать поставленные задачи? Об этом наглядно свидетельствует анализ выпущенных с начала года номеров лучшей из них стенной газеты «Прогресс».

В составе редакции — стар-

ший аппаратчик В. И. Бурми- стров (редактор), члены редколлегии — смазчица Л. М. Уланова, заместитель начальника цеха секретарь цеховой партгруппы В. В. Бли- ников. Двое из них комму- нисты, двое комсомолы. Оформляет газету художник А. И. Буренков.

Газета выходит ежемесячно. Интересным получился номер, посвященный годовщине со дня пуска цеха. Здесь широко представлены выступления рабочих, руководителей цеха, представителей общественных организаций. Есть и сообщения об итогах трудовой предъюби- лейной вахты, помещена раз- нообразная информация.

Газета постоянно информи- рует читателей о производ- ственных успехах коллектива, в передовых статьях рассказыва- ет о задачах, стоящих на ближайший период. Практику- ется регулярный выпуск «Мол- ний» и «Тревог». Все это в известной степени повышает действенность газеты, помогает мобилизовать коллектив на ре- шение поставленных задач.

К сожалению, даже эта луч- шая цеховая стенная газета не свободна от серьезных недос-

гатков. В первую очередь речь идет о заголовках. Как прави- ло, они стандартны, написаны бледно, невыразительно. Название заголовков зачастую не раскрывает содержание мате- риалов. В результате даже интересный материал «теряет- ся» на полосу, не привлекает внимания читателей. Этим объ- яняется и тот факт, что «Про- гресс», как, впрочем, и другие стенные газеты на предприя- тии, не имеет своего «лица», является стереотипной.

Но главный недостаток — в содержании материалов. Если в отдельных передовых гово- рится о задачах коллектива на ближайший период, то сказано это, как правило, сухим кан- целярским языком, испещренным цифрами и процентами.

Коллектив цеха решает очень важные задачи — освоение проектной мощности, достиже- ние высшего качества продук- ции, досрочное завершение предъюбилейных обязательств. Естественным должен быть от- клик редакции на то, как се- годня решаются все эти задачи. Однако на страницах газеты редко встретишь интересное и содержательное выступление рабочего или инженера, расска-

зывающих о личном вкладе или опыте работы.

Партийная организация за- вода — одна из молодых в городе. Во многих цехах парт- ийные организации только создаются. Естественно, что партакт завода еще не распо- лагает достаточным опытом в руководстве стенной печатью. Несмотря на это уже проделана определенная работа. Два- жды состоялся общецеховой семинар редколлегий и рабкоров стенных газет, ве- дется подготовка к заключи- тельному конкурсу газет в честь 50-летнего юбилея совет- ского государства, выпущены первые номера газет в коллек- тивах новых производств, вступающих в эксплуатацию — в подготовительном цехе № 1, ремонтно-механическом цехе, цехе неформовых изделий и других. Намечены также до- полнительные мероприятия по усилению состава редколлегий за счет коммунистов.

... «Малая печать» цехов при- звана решать большие задачи по мобилизации коллектива завода на успешное выполне- ние всех поставленных задач. Дело чести коммунистов заво- да, редколлегий и рабочих кор- респондентов проявлять неустанную заботу о повышении действенности стенных газет, сделать их надежными помош- никами партийных организа- ций.

**С. РЕЗНИК.**



# Метод народного контроля

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Группа народного контроля на нашем участке создана в мае этого года. В составе группы одиннадцать человек. Это в основном рабочие, бригадиры. Работаем мы строго по плану, утвержденному партийным бюро нашего строительного управления.

Несмотря на сравнительно короткое время существования группы, ею проделана значительная работа. Такой успех следует отнести за счет активности дозорных, их умения находить и изыскивать резервы производства, привлекать к участию в различных рейдах и проверках добровольных помощников из числа специалистов, работников бухгалтерии, производственно-технического отдела и отдела труда и заработной платы, механиков.

Наибольшую активность в деятельности группы проявляют плотник И. П. Папенин, изолировщик В. В. Михайлова, монтажник А. К. Чертков, руководитель поста В. И. Ермолаев. Они — организаторы и первые участники различных мероприятий, намеченных и проводимых в жизнь.

Так, еще в мае по их инициативе мы провели рейд по проверке использования рабочего времени и своевременного выхода на работу. В начале смены народные контролеры пришли в бригады, заинтересовались, все ли члены коллектива заняли свои рабочие места, выяснили причину, если кто-то отсутствовал.

Прогульщики и нарушители трудовой дисциплины были взяты под строгий контроль. О них не забыли, дозорные внимательно следили, как выполняются нормы и правила, обязательные для каждого труженика производственного коллектива.

Проверка результатов рейда, сделанная в июне, показала: опоздания на работу резко сократились.

Члены группы строго контролируют, как выполняются их решения по каждому отмеченному случаю брака, бесхозяйственности или плохой организации труда.

Недавно, например, мы задались целью узнать, в каких условиях рабочие проводят свободное время, наводится ли порядок в бытовых помещениях. Хотя и короток отдых, возможно, всего на пять минут зайдет человек в бытовку, но куда приятней провести их в чистом помещении.

Во время рейда выяснилось, что отдельные комнаты содержатся в грязном состоянии. Бригадирам было предложено выделять дежурных для уборки служебных помещений. Замечания дозорных приняты к исполнению, в служебных помещениях теперь — чистота, уют.

Не упустили народные контролеры из поля зрения и такой неприглядный факт. Материалы, поступающие на стройку, разгружались небрежно. Их ломали, втаптывали в грязь. Такое «хранение» дорого обходилось государству.

По предложению дозорных строительные материалы складываются сейчас в надежном месте, а каждая бригада берет необходимое для работы количество досок, металла.

Я привел лишь три примера деятельности наших дозорных. Впереди у нас — большие планы. В ближайшее время, например, побываем в столовой и буфете для проверки качества приготовляемых блюд, чистоты, культуры обслуживания. Затем проведем фотодиагностику рабочего дня строителей.

Немаловажное значение имеют состояние техники безопасности на строительных объектах, хорошие бытовые условия на производстве, правильная расстановка и эксплуатация механизмов и средств малой механизации.

Эти вопросы стоят сейчас в центре внимания народных контролеров. Думаем организовать несколько рейдов, чтобы навести порядок на каждом участке.

**В. МАКСИМОВ,**  
мастер третьего участка СУ-9,  
руководитель группы народного контроля.



Группа народного контроля городского пассажирского автотранспортного предприятия, возглавляемая коммунистом В. Г. Гузенко, насчитывает в своих рядах 40 человек. Успешно трудятся члены группы П. А. Садчиков, Р. М. Мармышева, А. П. Бородин, В. А. Гаврилин. Они осуществляют контроль за своевременным разбором

жалоб и предложений трудящихся, соблюдением техники безопасности, финансовой дисциплины. На снимке: председатель группы народного контроля В. Г. Гузенко (слева) обсуждает очередное поручение с П. А. Садчиковым и А. П. Бородиной.

Фото М. БАБЕНКО.

## Вести с мест

**ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ КОМБИНАТА.** Не менее двух раз в месяц проводит рейды группа народного контроля центральной лаборатории комбината химического волокна имени В. И. Ленина, возглавляемая старшим инженером кордной лаборатории В. Ивановой. По замечаниям народных контролеров были устранены нарушения по технике безопасности в лабораториях, принимаются меры по реализации излишек лабораторного оборудования. В частности, проданы на завод резиновых технических изделий три газоснабжителя.

Активно участвуют в работе группы народные контролеры К. Бочкун, В. Сомова, А. Захарова, В. Пугач, З. Гузовец.

**САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ.** В состав группы станции входят три человека. Группой проведены рейды по проверке своевременности выхода на работу персонала, правильности расходования типографских бланков бухгалтерией.

## В ГОРОДСКОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

### ЭКОНОМИТЬ ТОПЛИВО И ЭНЕРГИЮ

Состоялось заседание городского комитета народного контроля по вопросу «Об усилении контроля за правильным и экономным использованием энергии на предприятиях и организациях города». На заседании принято постановление, обязывающее группы и посты народного контроля промышленных предприятий, строительных и транспортно-транспортных организаций и учреждений города усилить контроль за правильным и рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов, принять меры к устранению выявленных недостатков.

В целях усиления контроля за выполнением решений партии и правительства по экономному расходованию топливно-энергетических ресурсов в народном хозяйстве и оказания практической помощи группам и постам народного контроля создана постоянная комиссия, возглавляемая заведующим нештатным промышленно-транспортным отделом городского комитета народного контроля В. Н. Степановым.

Разработаны и утверждены мероприятия по усилению контроля за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов на промышленных предприятиях, организациях и учреждениях города. Чамечено проверить выполнение организационно-технических мероприятий по экономии топлива, электрической и тепловой энергии в управлении «Саратовгэсстрой», судоремонтном заводе, горпищекомбинате, тресте общественного питания, провести проверку учета и расходования бензина в автотранспортном хозяйстве треста «Балаковводстрой» и управления механизации строительных работ «Саратовгэсстрой».

На заседании комитета принято решение обобщить и широко пропагандировать опыт работы групп народного контроля пассажирского автотранспортного предприятия, ТЭЦ-4 и управления железнодорожного транспорта «Саратовгэсстрой» по контролю за экономным расходованием топлива, электрической и тепловой энергии.

## ИДЕТ СМОТР БЕРЕЖЛИВОСТИ

### ГЛАВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Осенний период 1972 года для энергетических хозяйств, предприятий и организаций оказался напряженным. Одной из причин является уменьшение водного запаса в бассейне реки Волги в связи с засушливым летом. Не случайно на предприятиях и организациях составлены организационно-технические мероприятия по экономии электрической и тепловой энергии и топливу. Разработка и составление планов по экономии энергии имеет большое организующее значение, является одной из форм планомерного и целенаправленного использования резервов производства.

К сожалению, к выполнению этой важной народно-хозяйственной задачи несерьезно отнеслись на комбинате химического волокна имени В. И. Ленина. План оргтехмероприятий по экономии электроэнергии на 1972 год здесь не составлен, в то же время имеется много очагов нера-

ционального расхода электроэнергии. Инспекцией госэнергонадзора Балаковского отделения «Энергосбыта» выявлено много случаев непроизводительных потерь электроэнергии, например, работа машин на холостом ходу и с неполной нагрузкой. На комбинате допускаются также перерасход тепла при производстве сульфата натрия, сероуглерода и целлофана.

Допускают перерасход лимитов электроэнергии и на таких производствах, как горпищекомбинат, судоремзавод.

Нет плана организационно-технических мероприятий на мясокомбинате, молокозаводе, где также неблагоприятно обстоит дело с расходом электроэнергии.

Руководителям всех предприятий и организаций необходимо срочно провести работу по составлению планов организационно-технических мероприятий по экономии всех видов энергии. В их составлении должны участво-

вать все службы предприятия или организации, все рабочие и служащие коллектива.

Неправильно поступают там, где к разработке планов привлекают только работников энергослужб. Эффективность планов достигается лишь на тех предприятиях, где в их разработке участвуют руководители цехов, участков, технологи, механики, экономисты и рабочие. План организационно-технических мероприятий должен включать наиболее важные пункты по рационализации, использованию вторичных энергоресурсов, внедрению более совершенной технологии и оборудования, борьбе с потерями энергии. По каждому мероприятию необходимо определить эффективность и ответственного за его исполнение.

**А. ВАСИЛЬЕВ,**  
начальник Балаковского  
отделения «Энергосбыта»  
районного энергетического  
управления «Саратовэнерго».

### ЧЕГО СТОЯТ ПЕРЕДЕЛКИ?

В сентябре открылась новая школа № 10, построенная коллективом Жилстроя в третьем микрорайоне. Светлые просторные классы, учебные кабинеты, большой спортивный зал распахнули двери перед теми, кто пришел сюда учиться.

Когда смотришь на такие строения, не хочется выскрывать «темные пятна». Однако, нельзя умолчать о тех недостатках, которые встречаются у нас порой в процессе работы. А их иной раз бывает столько, что невольно задумываешься, насколько продуктивнее был бы труд строителя, если каждый на своем рабочем месте строго выполнял возложенные на него обязанности.

Как известно, строительство школы велось ускоренными темпами. И не случайно каждый старался сделать все от него зависящее, чтобы сократить сроки строительства, своевременно предоставить фронт работ смежникам. Однако, не всегда выходило так, как хотелось.

Например, во время строительства столбов оконных проемов

нужно было вести армированную кладку, а положили простую. В результате столбы, выложенные до перекрытия, пришлось сломать до основания и снова переделывать.

Или другой пример. Стены выложили до третьего этажа, когда стали завозить столлярные изделия. И тогда оказалось, что они не соответствуют оставленным размерам проемов. И снова переделки, трата лишнего времени, непредвиденные расходы. Мало того, штукатурные работы были выполнены до установки столлярных изделий и они остались нештукатуренными, к этой работе затем пришлось снова возвращаться.

Нужно отдать должное строителям, построившим хорошее современное здание школы. Однако, нужно упрекнуть тех инженеров-технических работников, от которых, в основном, зависит соблюдение требований проекта. Нельзя так безответственно относиться к своим служебным обязанностям, пора научиться читать народную копилку.

**И. КОНСТАНТИНОВ.**



Рассказ

АНАТОЛИЙ НЫРОВ стоял на набережной и не слышал пудов уходящего теплохода. Он всматривался в город, поражался ширью созданного человеком моря, с волнением вслушивался в тревожный крик чаек. Подумать только: чайки над городом! А ведь не было, не было их...

Он пошел дальше, отыскивая нужный дом. И шагая со ступеньки на ступеньку, одолевая этаж за этажом, он нес в себе этот мятущийся стон чаек, готовился к предстоящей встрече, очень желая и боясь ее. Рядом гудел, пощелкивал лифт, а Ныров, отдуваясь, все медленнее переставлял отяжелевшие ноги. Вот и эмалевобелый кружочек на двери, и цифра 24 на нем. Анатолий остановился. Держась потной рукой за перила, глубоко вдохнул раз и другой, чтобы унять отчаянно бьющееся сердце.

«Такие домишки понастроили...» — подумал он, словно виной одышки и волнения как раз и были этажи. — Может, Нины дома нет...» Почему-то вдруг исчезла решимость, а усталость приковала его к месту, и он готов был забиться в темный угол и посидеть там, отдохнуть, а то и уйти и не возвращаться сюда... Ну, что ты за человек? Тряпка! Сколько же раз можно принимать решение и отказываться от него? Зачем же тогда приехал и в поисках нужного десятиэтажного подвоя бродил по новым широким улицам? Звонил!

Дверь открылась. В проеме стояла светловолосая привлекательная женщина в открытом голубом платье.

— Вам кого... — начала было она и осеклась, отступила на шаг в глубину прихожей, чистое ее лицо побледнело, а серые глаза исположенно расширились, подкрашенные губы страдальчески скривились, задрожали.

— Анатолий, ты... — чуть слышно выдохнула она, глядя на переминяющегося у порога в новом, измятом костюме Нырова. И отвернулась, пошла, вытирая глаза ладошкой.

Анатолий переступил порог, пошарил подошвами о половики. Увидев ковровую дорожку, снял сандаlette. Под вешалкой, вестны заметил красные детские туфельки, и у него сжалось сердце: «Дочь! Значит... А может Нина замужем?»

В светлой комнате он оглядел блестящий зеркальными стеклами сервант, телевизор и низкий столик, два кресла. У окна на высокой подставке зеленоватого просвечивал шар аквариума, и было видно, как в этом шаре взблескивали, резвились рыбки.

«Для дочери держит...» — сказал себе Ныров. Он так и стоял посреди комнаты, отыскивая что-нибудь такое, что могло бы подсказать: одна Нина живет или...

Нина неслышно появилась из-за тортеры. Опустилась в кресло.

— Садись.

Анатолий послушно сел. И не мог оторвать удивленно-визоватого взгляда от Нины. Он пом-

нил ее худощавой, тихой и локорной девушкой. А сейчас она была кренко сложена, пухлогуба, с пышной прической.

— Не узнаешь? — спросила Нина, насмешливо улыбаясь.

— Изменилась ты...

— Да и ты тоже. Постарел, потускнел.

«Вон она как меня... Сама расцвела, а я...»

— Где скитался?

Анатолий руками передернул, будто хотел остановить Нину.

И обмяк, плечи опустил. В лицо горячей волной ударила кровь.

Ему было до того стыдно, что он сразу взмок. «Сколько презрения... А голос прежний, не резкий и не звенящий, а как-то ма-

гловый или бархатный, что ли... Но интонация!.. А, собственно, чего ты хочешь? Что заслужил, то и получишь».

— Как назвала девочку?

Нина не ответила. Ей трудно

можно ли забыть одиночество, часы растерянности, отчаяния?..»

Нина снова заговорила, не скрывая обиды:

— Думаешь, я тогда бросила институт? Руки опустила? Ошибаешься. Презрение к твоей низости сделало меня сильнее. Я и дочь вынуждала и институт закончила. Преподаю в школе.

Анатолию нестерпимо хотелось иурить, во рту так пересохло, что языком не шевельнешь. Он вынул из пачки папиросу, встретив негодующий взгляд Нины, скомкал в руке. «Нет, не простит... Не надо было и приезжать. А я насчет работы уже разузнал. Электротехники на заводе нужны. Поторопился... Придется уходить. Хотя имя дочери узнать...»

— Как назвала девочку?

Нина не ответила. Ей трудно

было говорить, в глазах замолотило от подступивших слез. Она встала, и словно слепая, трогая рукой стену, книжный шкаф, скрылась в соседней комнате.

Анатолий тупо уставился изподлобья в пространство, думая лишь об одном: взглянуть бы на дочурку и... Только там Нина, не позволит... Вернулась Нина. Сидя в кресле, положила ногу на ногу, обхватила сцепленными руками икрутое колено, голову теперь держала прямо, говорила строго:

— Думаешь, Люся ничего не понимает? Глубоко ошибаешься. Люся несколько раз спрашивала, где наш папа? Что я должна была отвечать? Обманывать ребенка?

— И ты...

— Соврала, — с горечью призналась Нина. — Может быть, надо было сказать правду: бросил нас папа? Этого я не сделала. Это было слишком жестоко. Я успокоила Люсю, папа скоро придет.

— Я и приехал! — вымученно улыбнулся Анатолий.

— Потыше. Разбудишь ребенка. И не радуйся. Радоваться рано...

— Почему ты так, Нина? Может, у тебя... Ты с кем-нибудь...

— Не мямли. Да, я могла и могу выйти замуж. У меня есть настоящий друг.

Анатолий словно от удара сжался, впился руками в подлокотники кресла. Он боялся поднять голову, зная, что встретит пронизывающий взгляд ее истрадавших и все-таки гордых глаз.

— Он мог бы заменить Люсю отца-беглеца...

«Мог бы! Она сказала — мог бы. Значит...»

— Нина, ты все же пойми... ты... — искал он нужные слова, вытирая ладонью вспотевший лоб. — Я же ее отец! Ты об этом подумала?

— А ты о чем в то время думал? Люся тебя не видела и не

знает. Ты чужой ей человек. Чужой!

И снова угасла слабая надежда на прощение и примирение. Нина во всем права. Права она! Что ей сказать? Как изкупить вину?..

И услышал требовательный голос Нины:

— Теперь уходи, Анатолий.

Не глядя на Нину, он поднялся, побрел к двери. Он понимал, что это все: больше не бывать ему здесь и не ласкать своего ребенка, свою маленькую Люсю.

— Мне нужно подумать... Да и Люсе надо многое понять...

— Нина! — он повернулся к ней и руки протянул. — Нина!

— Иди, Анатолий, иди.

...До утра Анатолий одиноко просидел на набережной, у самой воды. Вспоминал каждое слово Нины, выражение ее лица, глаз, она сказала: «У меня есть настоящий друг». Кто он такой этот ее друг? Как бы не стал поперек дороги. Люсе нужен родной отец, а не какой-то там посторонний... Анатолий с трудом подавлял желание сейчас же броситься к Люсе, склониться над ней и увидеть, как вздрогнут ее ресницы, как раскроются губы, и она скажет зашпанным голосом: «Папа».

Солнце наполовину поднялось уже из-за далекого дымчато-синего берега и ширь моря заискрилась, заиграла золотисто-розовой рябью. Над самой водой проносились белые чайки, взмывали в чистую голубизну неба, и, планируя на длинных крыльях, кося неслись вниз. Любуясь их полетом, обрадованно-расстроженный Анатолий бормотал:

— Чайки! Слышите, чайки: у меня есть дочь!..

Зам. редактора Ю. М. НОВАЛЕНКО.

28 сентября исполняется 175 лет со дня рождения Федора Петровича Литке (1797—1882)— выдающегося русского мореплавателя и географа XIX века, адмирала русского флота, известного своими исследованиями Арктики и двумя кругосветными плаваниями. Он исследовал берега Новой Земли, Камчатку, Чукотский полуостров, Каролинские острова, остров Бонин. Ф. П. Литке много сделал для развития русской науки. Он являлся одним из инициаторов и учредителей Русского географического общества и в течение двадцати лет возглавлял его работу. С 1861 по 1881 год Ф. П. Литке был президентом Российской Академии наук.

Имя Ф. П. Литке увековечено на мировой карте. Оно 15 раз повторяется на картах Арктики и северной части Тихого океана. Его именем назван пролив между Камчаткой и островом Карагинский, несколько островов в Арктике.

Фотохроника ТАСС

Телевидение

10.30 — Новости. 10.45 — Для школьников «Искатели». 11.15 — А. Корнейчук. «Платон Кречет». Спектакль Московского драматического театра. 13.25 — «Пятилетка, год второй». Телеочерк. 13.55 — Концерт популярной классической музыки. 14.45 — Фильмы-лауреаты VI международного фестиваля телевизионных документальных фильмов. 15.25 — Сельская страда. 17.00 — «Красная

площадь». 17.50 — «Побратимы». Телевизионный очерк. 18.20 — Для школьников. «Творчество юных». Концерт. 19.00 — Новости. 19.10 — «Честь семьи». Третья передача. 19.40 — Для детей. «Пчелка-медушка». Телевизионный кукольный фильм. 20.00 — «Время». 20.30 — Международная встреча по хоккею. Сборная СССР — сборная Канады. Передача с Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 22.45 — «Песнь о Маншук». 24.00 — Новости. Программа передач.

В кинотеатрах

Россия. КОГДА РАСХОДИТСЯ ТУМАН — в 9, 11, 13 часов. СЫН ПРОКУРОРА (две серии) — в 15, 18, 21 час.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. ПРИКЛЮЧЕНИЯ ГАЙДУКА АНГЕЛА — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Малый зал. КИНОСБОРНИК № 25. ЧЕБУРАШКА — в 14 часов.

Фабрика индивидуального пошива одежды ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ: инженера по технике безопасности, заведующего хозяйством, шофера, кофегара по твердому топливу. Об условиях справиться по улице Титова, 15, фабрика индивидуальной одежды, отдел кадров. 2—1

Балаковскому участку «Волгоэлектромонтаж» ТРЕБУЮТСЯ: инженеры-электрики и техники-электрики на должность мастеров, электромонтажники с 2 по 5-й разряд. Обращаться на участок «Волгоэлектромонтаж», расположенный в районе завода «Стройдеталь» 10—9

Балаковскому производственному дорожному участку № 2232 ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ: бульдозеристы, автогрейдеристы, шоферы на автомашины ГАЗ-51. Отдел кадров расположен за мяскокомбинатом. Телефон 67-4-91. Проезд автобусом № 7. Остановка «Хлебозавод». 3—3

Балаковскому райпромкомбинату ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: столяры, шоферы, кофегары. Справляться: улица Советская, 65. 4—3

Балаковское полиграфическое объединение «Авангард». Заказ № 154.

Г. ГОЛОБОКОВ.

Плюс и минус

Плюс и минус, Два вечных полюса. Два всего лишь. Почти пустяк. Но из них вырастают, Борются Ложь и истина, Свет и мрак, Ликование, Страха гиканье, Злая ненависть И, как бой, Обнимающая вселенную Человеческая любовь! ... Плюс и минус. От жизни к смерти Крестик маленький и черта И без них и душа, и сердце — Ноль по Кельвину, Пустота.....

САТИРА И ЮМОР

— Папа, учитель в школе сказал обо мне, что яблоко от яблоки недалеко падает. Что это значит?

— Наверное, ты снова нес какую-нибудь чушь!

Х Х Х

Первоклассник не хочет идти в школу и звонит учительнице.

Грубым голосом он говорит: — Серезка болен.

— А кто это говорит?

— Мой отец.

Х Х Х

— Знаешь мамочка, сегодня на вопрос учителя никто не смог ответить.

— Да? А что же он спросил?

— Он спросил, кто разбил окно.

ПЕЧАЛЬНАЯ РАДОСТЬ

— Иван, ты почему не веселый?

— Премно получил и обмял.

— Так это же хорошо.

— Хорошо, да не совсем. Вместе с премией загудела и половина зарплат.

СКАЖИТЕ АДРЕС

Пьяный: — Скажите, где живет Антон Панкий?

Сторож: — Так ты же и есть Антон Панкий.

Пьяный: — Я знаю без тебя. Ты мне скажи, где он живет.

ОНА НЕ ИЗ ТЕХ

— Сколько вам лет, Гая? спросил как-то девушку.

— Восемнадцать.

— Но два года назад вы говорили то же самое!

— А я не из тех, кто сегодня говорит одно, а завтра другое.

Записал Д. ЦИМБАЛ.



28 сентября исполняется 175 лет со дня рождения Федора Петровича Литке (1797—1882)— выдающегося русского мореплавателя и географа XIX века, адмирала русского флота, известного своими исследованиями Арктики и двумя кругосветными плаваниями. Он исследовал берега Новой Земли, Камчатку, Чукотский полуостров, Каролинские острова, остров Бонин. Ф. П. Литке много сделал для развития русской науки. Он являлся одним из инициаторов и учредителей Русского географического общества и в течение двадцати лет возглавлял его работу. С 1861 по 1881 год Ф. П. Литке был президентом Российской Академии наук.

Имя Ф. П. Литке увековечено на мировой карте. Оно 15 раз повторяется на картах Арктики и северной части Тихого океана. Его именем назван пролив между Камчаткой и островом Карагинский, несколько островов в Арктике.

Телевидение

В кинотеатрах

Фабрика индивидуального пошива одежды ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ: инженера по технике безопасности, заведующего хозяйством, шофера, кофегара по твердому топливу. Об условиях справиться по улице Титова, 15, фабрика индивидуальной одежды, отдел кадров. 2—1

Балаковскому участку «Волгоэлектромонтаж» ТРЕБУЮТСЯ: инженеры-электрики и техники-электрики на должность мастеров, электромонтажники с 2 по 5-й разряд. Обращаться на участок «Волгоэлектромонтаж», расположенный в районе завода «Стройдеталь» 10—9

Балаковское полиграфическое объединение «Авангард». Заказ № 154.